MALEZYA: HİLALİN, PASİFİKTE AYDINLATTIĞI COĞRAFYA 
Dr. Said DAĞDAŞ (saiddagdas@yahoo.com) 

Söze Giriş: Türkler dışarıda çok iyi bir gözlemci olmalı. Ardından, değişim ve gelişimi küresel düzeyde yakalamak ve hatta geçmek için, pratiğe aktarılacak gözlemlerini okuyucu ile paylaşmalı… Bulunulan ülkede hemen göze çarpan sosyal ve kültürel zenginliği, teknolojik gelişme örneklerini not etmeli. Bu doğrultuda; toplumlara şekil veren, renk katan kültürel zenginliği, kültür birikimini de yerinde izleme, öğrenme ve hatta giderek bu tarz yaşama uyum sağlamaya çalışan Türk uzmanlar, döndüklerinde eğer izlenimlerini paylaşırlarsa bu yaklaşımın yaşadıkları topluma hizmet olduğunu söylemek mümkün… Ben de özetle; `giderek parlayan ve büyüyen hilalin, Pasifik`te aydınlattığı bir müstesna coğrafya`da, “Malezya`”da bulundugum süre içinde bu yolu ve yaklaşımı benimsedim (22 Temmuz-9 Eylül 2006)… 
KISACA MALEZYA... 
Ekvator`un iki derece kuzeyinden başlayıp yedi derece kuzeyine kadar yerleşen bu ülke; Hind Okyanusu ile Büyük Okyanus`u birbirinden ayıran Malezya Yarımadası ile doğudaki Borneo Adasının kuzeyinden oluşmakta… İklim tropikal. Ama yağmurda ve sonrasında ıslansanız da hiç üşümezsiniz... Sıcaklık 30-320 C arasında... Adı üstünde, şemsiyenizi güneşten korunmak için ve çoğu kez yağmura yakalanmamak için kullanabilirsiniz. Motosiklet kullanımı ise, Malezya’da bir alamet-i farika .
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Resim 1: Penang’da motosikletli Malay hanımlar ve Kuala Lumpur’da kırmızı ışıkta bekleyenler... 
Ülkenin % 70`inden fazlası ormanlık (Anonim, 1997). Hatta `balkanlık` (juncle). Başkent Kuala Lumpur`da bile çıplak arazi, tepecik asla göremezsiniz… 
Malezya Yarımadası, 1957`de İngiliz sömürgesinden kurtulmuş. O dönemde, Singapur`la birlikte Malaya Federasyonu adı ile bağımsızlığını kazanmış. Borneo Adasındaki Sabah ve Saravak eyaletlerinin müslüman Malay halkı ve diğer yerli kabileler ise, 1963 yılında Filipinler`den kendi istekleriyle ayrılarak Malezya`nın iki yeni eyaleti olarak, bütünleşen Malezya`nın yönetimi altına girmişler (Kuala Lumpur, ?, s. 44). 
1969`da ise nüfusunun coğunluğunu Çinlilerin oluşturduğu Singapur (% 75`inden fazlası Çinli), ileride toplumlar arası çatışma ortamına zemin oluşturmamak amacıyla karşılıklı anlaşma ile Malezya`dan ayrılarak bağımsız bir ada devleti olarak yarımadanın güneyinde, Malaka Boğazına hakim noktada yerini almış. Esasen Singapurlu Çinlilerin Malezya`dan ayrılmak istemedikleri söyleniyor. Müslüman Malay kökenliler Singapur`da sadece % 3 nisbetinde... 
Malezya`da ise nüfusun % 57`sinden fazlası Malay, % 35’e yakını Çinli, % 7-10 arasi ise Hind kökenlilerden oluşuyor. Nüfusun % 60`ı müslüman, gerisi çoğunlukla Çin ve Hindistan kökenli (Budizm, Hinduizm vb) diğer inanışlara sahip. Malaylar Şafii. Sadece Hindli müslümanlar Hanefi... 


Hristiyan Avrupalılar yanında Hristiyan Çinliler ve kiliseleri de var. Arab Yarımadasından, Pakistan`dan gelen müslümanların yanı sıra kökeninde Türklerin de olduğunu söyleyen Malaylar bile var. Çok ırklı, çok dinli, çok kültürlü bir ülke burası. O nedenle `turistik tanıtımlarında kullanılan bir unsur’ da, Türkçesi ile `Asya`nın temsili` diyebileceğimiz `Truly Asia` şeklinde… 

Malaylar, Anayasada bazı haklara sahip. Bu nedenle Malay kökenli müslümanların; `toprağın çocukları`= `sons of the soil` olarak Çinliler ve Hindlilerden ayrıcalıklı hakları var. Çünkü bu toprakların gerçek sahipleri Malaylar. İngilizlerin sömürge yıllarında (19. yüzyıldan 20. yüzyılın yarısına kadar (1957)) doğal kaynakları (başta çinko olmak üzere madenler, geniş ve verimli orman varlığı) işletebilmek icin çok sayıda Çinli ve Hindli, göçmen işçi olarak getirilmiş. 
13 eyaletten oluşuyor. Çift parlementolu bir sistem mevcut (Kuala Lumpur, s. 44). Meşruti krallık / sultanlık tarzı bir yönetim devam ediyor. Sultanlar beşer yıl ara ile sembolik, dönüşümlü sultanlık yapıyor. Seçimle gelen hükümet, icra organı. Başşehri Kuala Lumpur. Her bir eyaletin ayrı başşehri, hükümeti ve sultanı var. 13 eyaletin 11`i yarımadada, ikisi Borneo Adasında. Eyaletlerin üçünde (Kedah, Kelantan ve Terengganu) halen hafta sonu tatili Cuma-Cumartesi (Malaysia Travel Guide, s. 49). 
Malezya`da resmi din İslam. Diğer din ve kültürler her yönü ile bağımsız. Hiçbir dinin ya da inanışın uygulamasında, hiçbir kısıtlama yok. Eğitim sistemi şöyle: Malayca ve İngilizce mecburi dil olarak okutuluyor. Çince (Mandarin lehçesi), Hindce (Tamil lehçesi), Arabca seçmeli diller (Kuala Lumpur, ?, s. 44; Malaysia Travel Guide, ?, s. 47-48). Çok başarılı öğrenciler seçmeli dil olarak Fransızca ve Almancayı da öğreniyor. Şafii fıkhına dayalı İslam şeriatı tatbik ediliyor. Müslüman olan herkes icin ilk ve ortaokulda Kur`an-ı Kerim’i ve dini bilgileri öğrenmek / öğretmek mecburi… Bu nedenle her müslüman Kur`an-ı Kerim`i biliyor. Okuyabiliyor. İslam dininin hayata aktarılmasında/uygulamasında çok başarılı, özgür bir coğrafya burası… 


MALEZYA Hakkında Kısa Tanıtım Bilgisi: 
Resmi adı : Malezya Federasyonu. 13 eyalet, üç federal topraktan (Kuala Lumpur, s. 2; Malaysia Travel Guide, s. 47) oluşuyor. ASEAN’ın kurucu üyelerinden. Halen İslam Konferansı Örgütünün dönem başkanı. Uyuşturucu kaçakçılığı yapmak ağır suç. Bu suçu işleyenler, ölüm cezası ile tecziye ediliyor. Trafik soldan akıyor. 

Türkler seviliyor ve ülkemizdeki gelişmeler yakından izleniyor. Türk vatandaşlarına vize uygulaması yok. 

Yüzölçümü : 329 758 km2,

Nüfusu : Yaklaşık 26 100 000 (Uluslararası kayıtlarda 2004 yılı nüfusu 24, 9 milyon (Anonim, 2005, s. 5). 

Başşehri : Kuala Lumpur (1857’de kurulmuş). Yaklaşık 6-8 milyon nüfusu var. 

Önemli şehirleri: Malaka, Johor Bahru, Penang, Ipoh, Kota Kinabalu, Kuantan, Langkawi, Kuching,... 

Resmi dini : İSLÂM. Diğer din ve kültürler de tamamıyla özgür bir ortamda yaşanıyor. Hiçbir dinin ya da inanışın uygulamasında, hiçbir kısıtlama yok. Sözgelimi dünyanın en yüksek altından Buda heykeli de Kuala Lumpurda, Batu Mağarası girişinde yapılmış. 

Resmi dili : Resmi lisanı Bahasa Melayu (Malay). Ancak İngilizce yaygın olarak kullanılıyor (Kuala Lumpur, s. 44, 45). Endonezya’da yaşayan müslüman Malay milletiyle aynı dili konuşuyorlar. Çinliler ve Hindlilerin de kendi özel okullarında Çin-Mandarin ve Hind-Tamil lehçesi ile öğretim veren okulları mevcut. 

Nüfus yapısı : Malezya`da nüfusun % 55`inden fazlası Malay, % 30-35`i Çinli, % 7-10 arası ise Hind kökenlilerden oluşuyor. Malayların tamamı müslüman ve Şafii mezhebinde. Çin ve Hind kökenlilerin yaklaşık % 5’erlerinin müslüman oldukları söyleniyor. Nüfusun toplam yaklaşık % 60’ı müslüman. `Toprağın çocukları`= `sons of the soil` olarak kabul edilen Malay kökenli müslümanlar bu nedenle, Anayasada gayri müslim Çinli ve Hindlilerden ayrı haklara sahip... 

Para birimi : Malezya Ringiti (RM). 1 Amerikan Doları= 3.6 ringit (8.9.2006). 

Bağımsızlık tarihi: 31 Ağustos 1957 tarihinde Malaya Federasyonu adı altında dağılma sürecindeki İngiltere’den bağımsızlığını kazanmış. 1963 yılında da o dönemde Filipinlerin elinde olan Borneo Adasının Sabah ve Saravak eyaletlerinin de katılımıyla Malaysia adını almış. 

Coğrafi konum: Ekvatorun 2 ile 7 derece kuzeyinde yer alıyor. Batıda; dünyanın en önemli su yollarından olan Malaka Körfezi ile doğuda Güney Çin Denizinin arasında bulunuyor. Kuzeyden Tayland ile sınır oluşturan Malaya Yarımadası ile Borneo Adasının kuzeyindeki iki eyaletten oluşuyor. Güneyinde Singapur, kuzeyinde Tayland, Borneo Adasında ise güneyden Endonezya ile komşu. 

İklim : İklim tropikal (Aşırı nemli. Çoğunlukla sabahtan öğleye kadar açık, az bulutlu. Bir anlamda yağmura hazırlık sökonusu. Öğleden sonra gök gürültüsü ve şimşekler arasında sicim gibi, hatta urgan gibi inen yağmur. Bu yüzden yolların her iki yanında mutlaka su boşaltma (drenaj) kanalları var ve derin. Yağmurda ıslansanız da üşümezsiniz. Çünkü sıcaklık gündüzleri ortalama bütün yıl boyunca 300 C - 320 C arasında). 

Kayıtlarda sıcaklığın 21-22 0 C ile 320 C arasında olduğu yazılı. Yağış ise yıllık ortalama 2000 ile 2500 mm arasında (Going Places, 2006, s. 81; Kuala Lumpur, ?, s. 44; Malaysia Travel Guide, ?, s. 47). 

Bitki örtüsü : Ülkenin % 70`inden fazlası (Anonim, 1997), bol yağışın, sıcaklığın ve nemin sonucunda oluşan elverişli iklim koşullarında doğal yağmur ormanları (balkanlık) başta olmak üzere, ağaçlandırma alanları dahil orman örtüsü ile kaplı. Tabiattaki her canlı bol miktarda üretiyor. 

MALEZYA GÜLÜ ! 
Malezya bir İslam devleti. İslam`ın getirdiği barış, her yere egemen. Bu dinin doğasında getirdigi barış iklimi, `egemenliğin kaynağı`… Bu doğrultuda, Malezya toplumunu bir güle benzetebiliriz. Gülün goncası Malaylar… Çinliler, Hindular ve diğerleri ise, Malezya gülünün yaprakları… Dikeni az bir gül Malezya… Herkes, her işinde cok özgür. Farklı etnik ve/veya dini kökenliler arasında tartışma ve kamplaşma hissedilmiyor (Ancak; 1969 yılının 19 Mayıs’ında başlayan ve Malaylarla Çinliler arasında bir ay süren kanlı çatışmalar yaşanmış. Ardından hükümet, o dönemde ekonomiyi elinde tutan Çinlilerin hakimiyetini azaltmak ve Malayları hayatın her kademesınde güçlü kılmak için bazı tedbirlere başvurmuş. Çinliler, iktisadi hayatta bugün de halen daha güçlüler. Malaylar da Çinlilerin bu yeteneğini kabul ve teslim ediyorlar.)… 
GÜLER YÜZLÜ İNSANLARIN ÜLKESİ (beş yıldızlı güleryüzlüler)… 
24 Temmuz 2006... 

Eğer bir müslüman Malezyalıyı (Malay) tarif edeceksem, ilk tanımlama cümlesi “Güleryüzlü insanlar!” olurdu. Sonra, ufak-tefecikler. İstisnaları çok tabii ki. Ardından hanımları… Hanımların ve genç kızların büyük çoğunluğu usulüne uygun başörtülü. `Öylesine` başını örteni, çalışma hayatında hiç görmedim desem başım ağrımaz Kuala Lumpur`da. Başı açık olanların ise sadece başları açık. Çin ve Hindu azınlık mensubu bayanlar bile dengeli giyiniyorlar… Bazı Hindu hanımların geleneklerine göre giyindikleri ’bellerini açık bırakan giyim tarzları’ ise bir garip… Daha bir hafta önce Romanya`da hanımların giyimlerindeki darmadağınıklığı görünce, mukayese etmek zor olmuyor. Müthiş bir dikkat ve özen izleniyor günlük hayatta. Halbuki çok sıcak ve aşırı nemli bir ülke… İnsanlar serinlemek, sıcak ve nemden kaçmak için dışarıdan içeriye, mağazalara veya binalara girmek zorunda kalıyor. Otelden, mağazadan, internet haneden dışarı çıkınca ise, `Türkiye`de bir odun fırınının yakınında dururken yayılan ısıyı hissetmiş gibi` oluyorsunuz. 
ÇOCUK EDİNME YARIŞI 
24 Temmuz 2006... 

Bu ülkede herşey bolca üretiyor. Yağmur ormanlarında, verimli topraklarda insan bitecek sanki. Sanayide düzenli üretim ha keza. Ailede de bol üretim... Bu nedenle müslüman Malezyalıların çocukları çok… Beni havaalanında karşılayan Seyahat Acentasının Müdürü olan, daha kırkında gösteren Rahina Hanımın üç kızı, iki oğlu varmış. Bu arada, elinde adım yazılı levha ile beni karşılayan Rahina Hanım, bana `Hoşgeldiniz` derken elini de uzatmadı… Dikkat ediyorlar inceliklere… Eşi ise tam bir Türkiye hayranı. Bisikleti ile Malezya’dan çıkıp Türkiye üzerinden Avrupa’ya gidebilmiş bir macera tutkunu... İran Azerbaycanı üzerinden, Ağrı’dan girip şehir şehir, kasaba kasaba Türkiye’yi bisiklet sırtında dolaşmış. Hatırladığı iki kelime var hemen: Erzincan ve çay... Erzincan’ı çok beğenmiş. Türklerin her yerde, her zaman artık milli içeceğimiz çay içme düşkünlüğünü de unutmuyor. Ders veren uzmanların da çocukları çok. Ortalama çocuk sayısı Malay müslümanlarda 4-5 imiş. Hindlilerde de çocuk sayısının Malaylara yakın olduğu, Çinlilerde ise ortalamanın 2-3`e indigi söyleniyor. Gözlemlerimle de bu dağılımı teyid ediyorum (Resim 2).. Otellerde düğünler bol. Yaklaşık her bir hafta sonu, Hilton Otelinde mutlaka ya Malay, ya Çinli ya da Hindlilerin düğünleri yapılıyor... Üç farklı unsura ait kültür zenginliğini düğünlerde izleme keyfini yaşayabilirsiniz... 
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Resim 2: “Çocuk edinme yarışı“na katılacak olan, geleneksel düğün kıyafetiyle bir Malay çift. 

`TEMiZLiK MALEZYA`DAN GELiR!..` 
Çok temiz millet Malaylar. Her namaz vaktinde abdest tazeliyorlar. Kirli tuvalet görmeniz mümkün değil. Yurt dışına gördüğüm ilk Türk tarzı (alaturka) tuvalet kullanımı bu ülkede. Alafranka tuvaletleri de mutlaka su bağlantılı. Sadece burada gördüğüm, buraya has, `oturaksız` abdest alma yerleri` ise, mescidlerin hemen yanında… 

Gençliği kemiren uyuşturucuya karşı da çok katı bir uygulama, bir anlamda “temizlik” var. Her turistik kitap ve bültenin arka kapağında ise şu uyarı ifadesi yazılı: `Uyuşturucu kaçakçılığı yapanlar ölüm cezasına çarptırılır` (Kuala Lumpur, s. 49; Malaysia Travel Guide, s. 51, 54)… 

Malaylar ve aynı toplumda yaşayan müslümanlar, doğal olarak namazlarına da çok düşkünler. Gencinden yaşlısına çoğu, namaz saatlerinde mescid dostu… Mesela Hilton Otelinde hem erkek, hem de kadın mescidi var yan yana. Bazı cami ve mescidlerinde “De ki“ (`Gul`) kelamı ile başlayan Muavvazateyn Surelerinin (Kafirun, İhlas, Felak ve Nas Sureleri) yazılı olduğu levhaları da bulundurmak, örf haline gelmiş. Yine antenlerim açık... Namaza hazırlık yapan bir Malay genç gözüme ilişiyor. Abdest alıp mescide girdi. Pantolonunu çıkarırken, raftan aldığı peştemali belinden doladı. Çıkardığı pantolonunu bir kıyıya koydu ve namazını öylece, beline peştemal sararak kıldı. 

PANTOLON - PEŞTEMAL DEĞİŞİMİ yapan bir baska Malay`ı görünce dayanamadım. Sordum. Neden değiştiriyorsunuz diye… Hazret-i Peygamberin namaz kılışı gibi kılmak istediğini vurguluyor. Ayrıca pantolonunun çok temiz olamayabileceğini de belirtiyor. Cuma namazına gittiğimizde de, az da olsa bu şekilde“pantolon-peştemal değişimi“ yapan veya pantolonunun üzerine peştemal dolayan Malayları gördüm... 

Malaylar, Türklere göre çok daha az sigara içiyorlar. Köprü altına sığınan ayyaşları hiç göremiyorsunuz. Çünkü müslümanlara alkollü içki yasak. Sarhoş olanı da yok. Gayri müslimlerden de içki bağımlısı ayyaş hiç görmedim. Toplumda; çok nadir görme özürlü dışında, özürlü vatandaş görünmüyor. Dilencileri de yok denecek kadar az. Sadece Cuma namazı çıkışında elinde küçücük bir huni ile sadece `Esseleemu aleyküm!` diyerek sizi uyaran, başında fesi ile bekleyen sağlıklı bir çocuk gözüme ilişti ilk Cuma`da. Farklı bir yerde kıldığımız ikinci ve sonrasında yine 8 Eylül’de kıldığımız Cuma`da da sağlıklı bir kız çocuğu, kapıda şemsiye altında bekleşen anasıyla (Resim 3) birlikte elinde tas ile bekliyorlardı. O kadar... Ama ısrarcı, isteyen dilenci değildiler. Çünkü talep etmiyor, sadece `Esseleemu aleyküm!` deyip bekliyorlar… 
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Resim 3: Cuma günü kapıda bekleşen ana-kız, şemsiye ile hem güneşten, hem kameramdan sakınıyor! 
ÖRNEK MÜSLÜMAN MİLLET… 
Bu milletten İslam dünyası çok şey öğrenecek. Özellikle hızla iktisadi kalkınmayı, birlikte barış içinde yaşamayı, çok temiz ve aşırı düzenli olmayı, dünya ölçeğinde küresel yarışa etkin katılımı, işbirliğini, vb olumlu diğer medeniyet ölçütlerini ve bilhassa kendine güvenmeyi… 

Malaylar kendilerine güveniyorlar… 1990 yılında, 23 yıl bu ülkenin başbakanlığını yapan Dr. Mahathir MUHAMMED`in öne çıkardığı `MALAYSIA BOLET!` (Malezya can do it!`-Malezya Becerir! yaklaşımı, her Malay veya her Malezya vatandaşı için `vizyon` haline gelmiş, getirilmiş… Özetle; Din-i İslam`ı bu kadar sünnete uygun yaşama cehdi, gayreti içinde olan başka müslüman  millet henüz tanımadım. Türkler de dahil… Belki diğer Malay devleti olan Endonezyalılar da bu tanıma girecekler. Onları görmeden söyleyemem… Ancak Endonezya’dan eğitime katılan arkadaşımdan aldığım bilgiler doğrultusunda kesin olarak, Malezya müslümanları için yaptığım yukarıdaki tanımı teyid ediyorum. 
Eğitim aldığım kurumda çok sayıda bayan uzman ve görevli var. Kurum, bir devlet müessesesi... Kurumdaki bayanların % 80-90`ndan fazlası başörtülü, zarif, sade giyimli ve çoğu da uzman. Kendilerini yetiştirmişler. 25 Temmuz 2006 tarihinde Malezya ekonomisini ve ülkenin planlı kalkınma sürecini anlatan hanım da başörtülü idi. Aynı zamanda doktoralı. Ders bitiminde yaptığı uyarı dikkat çekici: “Bugün Receb`in birinci günü. Oruçlu olmak sünnet. Bugün oruçlu olmayanlar en azından ayın ikinci ve üçüncü günü oruçlu olabilirler!“.. İlginç bir ülke burası... 
Müslüman coğrafyanın hilali anlaşılan yeniden, Malay Yarımadasından doğup inşaallah Anadolu`da ve Rumeli’de yeniden bedir olacak… 
MALAY MESCİDLERİNDEN İZLENİMLER… (Çorapsız Malay Cemaati) 
Malaylar, her nasılsa bendeniz çözemedim namazlarını istisnasız çorapsız kılıyorlar. Hangi camiye girdimse Malayların çoraplı olanını görmedim! Eğer namaz kılan bir çoraplı varsa, mutlaka ben gibi misafirdir. Kuala Lumpur`un merkezini oluşturan KLCC İkiz Kulelerindeki camide ve Cum’a namazlarında da aynı gözlemi yapıyorum. Selangor Eyaletinin başşehri, Şah Alem`deki eyalet camisi olan Şah Alem Mescidinde de durum aynı. Çorapsız erkek cemaat... Halbuki bizde namazı çorapsız kılmak çok da hoş karşılanmaz. Allah`ın huzuruna en güzel kıyafetle çıkılır. Bu hususu aydınlatmasını istediğim İslam Merkezi sorumlusu beyefendi de açıklama yapamıyor. Çünkü dini bir dayanağı yok. Anlaşılan sıcak ve nemli iklim, bu hususta belirleyici. Ancak hala benim icin bir muamma… 
Cuma namazlarına gittiğimizde fes ile namazını kılan orta yaşlı ve yaşlılar çoğunlukta idi. Namaza çocukları ile gelen Malaylar, (Resim 4, 5) oldukça fazla. Namazın ardından bizdeki gibi tesbihat yok. Bu nedenle mescidlerde tesbih yok denecek kadar az. Camilerin hepsinde sadece Allah ve Muhammed lafızları yazılı olan levhalar mevcut. Şafii fıkhını takip ediyorlar. 
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Resim 4, 5: Camilere Bolca ve Devamlı Birlikte Götürülen, Camilerin Neşesi Çocuklar! 

Her işyerinde, her otelde mutlaka mescid var. Mescidlerde hanımlar icin de ayrı bölüm ve abdest alma yerleri mevcut. Abdest alma yerlerinde oturamıyorsunuz. Çünkü oturak yok. Alafranga tuvaletlerine, bizdeki gibi su bağlı ilk ülke burası gördüğüm… Türk tuvaletlerini de nihayet bu ülkede görebildim. Türk tarzı “alaturka” tuvaletler çok yaygın. Her yerde, otelde, mescidde, kamu binalarında, özel işyerlerinde mutlaka mescid var. Camilere mescid diyorlar. Küçücük mescidlere de “Surau” deniliyor. Tuvaletlerini çok temiz tutuyorlar. Kullanımları kolaylaştırılmış. Mescidlerin yanındaki tuvaletlerde, engelliler icin de ayrı düzenlenmiş tuvaletler de mevcut. 
İKİ NEHRİN BİRLEŞTİĞİ / ÇATILDIĞI YER=KUALA… (9 Eylül 2006) 

Malay Yarımadası haritasını incelediğinizde, çok sayıda “Kuala” ön takısı ile başlayan yerleşim adı göreceksiniz. Ben de merak ettim nedir Kuala`nın manası diye… İki nehrin/ırmağın birbirine kavuştuğu (Türkçe’de “çat“ kelimesi kullanılıyor) ve birleşip büyüdüğü noktaya `Kuala` diyorlar. Kuala Lumpur, Kuala Kangsar, Kuala Pilah, Kuala Dong, vd… Ancak ilginçtir, yarımadanın aksine Borneo Adasında, Kuala adı ile başlayan yerleşim yeri haritada hiç göremedim. 
Kuala Lumpur, Klang ve Gombak nehirlerinin birleştiği yerde kurulmuş (Kuala Lumpur, ?, s. 5). İki nehrin tam birleştiği yerde ise şehri kurarken burada yapılan ilk cami mevcut. Tek katlı ama çok geniş. Alçacık minaresi, Türk-Moğol mimari tarzı ile yapılan bu büyük caminin adı; Mescid Cami (Masjid Jamek). Halen şehrin ana merkezlerinden bir mekan... Tek ayaklı viyadükler üstünde çalışan ve tam şehir merkezine gelmeden yer altına indirilen hızlı trenin de (KL Rapid) ana duraklarından birisi burası. İşte bu caminin hemen dibinde birleşen iki nehrin taşıdığı sel suları tam da 9 Eylül’de, aşırı yağmurda köprüye kadar yükselip, kızgınlıktan gözleri kızıllaşan boğalar gibi delicesine akıyordu... 
NAMAZDA `V` DÜZENİ ve “KAZ AKILLILIK„ İLE İLGİSİ… 
Malaylar, namazlarını cemaatle kılmaya özen gösteriyorlar. Eğer birden fazla namaza duracak hazır kişi varsa çoğunlukla cemaat oluşturuyorlar. Eğer henüz cemaat tesis edilmemişse, namaza tek başına duran müslümanı gören yeni gelen/gelenler hemen arkasına geçip cemaat oluşturuyorlar. Gerek Hanefi, gerekse Şafii fıkhındaki bu tarz cemaat tesisi Türkiye’de çok yaygın değil. Bakıyorsunuz sessizce tek başına namaza başlayan Malay, ardında saf tutan cemaate imamlık yapmaya başlıyor. Akşam ya da yatsı, sessizce namazını kılarken açıktan sesli olarak imamlık yapmaya başlıyor. Ben bunu, turna / kaz sürülerinin havada uçarken `V` tarzı uçuş yöntemlerine benzetiyorum. Asla tek başına uçmayan bu kuşlar; tek başına uçmanın aksine, birlikte uçarken kanatlarının kullanım kapasitesini % 70 artırıyorlarmış. Birlik olmanın gücünü öne çıkaran bu ilmi tesbiti de derste; şirket, işletme veya kuruluşların yönetiminde her çalışanı sürece dahil etmek gerektiğini açıklarken örnek olarak verdiler. Güzel bir örnek. O nedenle `V` düzeninde uçmak ile camide kendiliğinden cemaat oluşturmak, benzer faydaları olan iki uygulama demekten kendimi alamıyorum. Bu ilmi tesbiti, Türkiye’ye dönünce Mustafa Özel’in bir yazısında da okudum. İlgili yazıda toplu olarak uçan kaz sürüsünde; her bir kazın kanat çırpmasının arkasındaki kazın kanatlarını kolayca yukarı kaldıran bir hava akımı oluşturduğunu, bu nedenle kaz sürüsünün yalnız uçan kazdan % 71 daha hızlı uçtuğunu ve kazların uçarken dönüşümlü liderlik yaptığını belirtiyor yazar. Ve şu temel cümleyi okuyucu ile paylaşıyor: “Keşke kaz akıllı olabilsek”… (Özel, 2006, s. 9). Ben de bu tesbiti memleketimden iktibas ettiğim bir Türk atasözü ile teyid edeyim: “El derken dudak açılır, birbirin derken birleşir!.. 

SELAMETE ÇIKAN` EKONOMİ… 
`Selamet` kelimesi bu ülkenin en çok kullandığı kelime… Katıldığımız eğitim programında ders veren ve tamamına yakını yurt dışında eğitimlerini tamamlayan her hoca ya da uzman, sınıfa girince `Esseleemu Aleykum` ile söze başlıyor. Günlük hayatta; Selamat Datang` (Hoşgeldiniz), `Selamat Pagi (Hayırlı Sabahlar), Selamat Petang (Hayırlı Akşamlar), `Selamat Malam (Hayırlı Geceler)`, .. gibi selametin yaygınlığını görüyor, duyuyor ve yaşıyorsunuz. Bu ülkede Türk siyasetçiler de tanınıyor. Özellikle bazı müslüman Malaylar tarafindan Sayın Başbakanın, Başbakan Yardımcılarının adları ile hatırlandığı bir ülke burası. Eski Basbakanlarımızdan Sayın Necmeddin ERBAKAN ve ardından Başbakan Sayın Receb Tayyib ERDOGAN ise en çok bilinen ve sevilen Türk liderler… Geçen sene, Sayın Başbakanın Malezya seyahatinde trafik kazasında ölen koruma görevlisinin cenaze namazına katılması da çok takdir ediliyor… 

Namazda `secdeden kıyama zor kalkan bu millet`, cüssesinin küçüklüğüne rağmen yüreğiyle dünya ölçeğinde müslüman dünyanın önderliğine soyunmuş sanki… Tropikal yağmur ormanlarına gömülü bu coğrafyadan fışkıran ilerleme inancı ve azmi karşısında şaşırıyorum. Önemli sanayi dallarında ve altyapıda, İslam Dünyasının liderliğine soyunması beklenen Türkiye’den/bizden çok ilerideler. 
UNUTAMAYACAĞIM AN… 
7 Ağustos 2006 

Oteldeyim. Akşam 20:30 civarı. TV’yi açıyorum. Reklamların ardından Milletlerarası Kur’an-ı Kerim Okuma Yarışması başlıyor. Mozambikli Kur’an bülbülü okumaya başlıyor. 15 dakikanın bitiminde sıradaki hafız kürsüye çağrılıyor: Erhan Mete-Türkiye... Euzu Besmele çekişi ile İstanbul ağzı ile Asım kıraatini takip ederek Kur’an okumaya başlıyor. Rahmetli İsmail Biçer ve hocası Hafız-ı Kurra rahmetli Abdurrahman Gürses Hocaefendiyi hatırlıyorum. 1980’li yıllarda katıldığım Beyazıd’da, Nuruosmaniye’de, Sultanahmed’de verilen kuran ziyafetleri akıyor gözlerimin önünden... Bazı hafızlarla birlikte resimliyoruz ânı 
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Resim 6: Hafızlık yarışmasına katılan hafızlar... 

MALEZYA: `BEST PRACTICE`… 
9 Ağustos 2006 

En iyi olma, en başarılı olma, küresel yarışta en öne çıkma gayreti var Malezya’da. Oldukça da başarılı bir performans sergiliyorlar. Özellikle ülkemizde tartışageldiğimiz bana göre anlamsız kavga kaynağı sorunların tamamı çözüme kavuşturulmuş bu ülkede. Türkiye`den uzmanlar sadece Batı’nın değil, özellikle bu ülkenin uygulamalarını yerinde görmeli… Hem sanayinin değişik kesimlerinden uzmanlar, hem de siyasetin içinde yer alanlar mutlaka bu ülke ile hemhal olmalı… Türkiye`de yaşanan anlamsız tartışmaların yerine, müslüman Türk milletinin önünü inanılmaz şekilde açacak örnek uygulamaları (best practices) yerinde, uygulamalı görmeli… 

2007 yılı Malezya`da “turizm yılı“. Çünkü devletin 50. kuruluş yılı. İnsanımız bu ülkeye turist olarak gelmeli. Görmeli. Fark etmeli. Toplumsal gelişimin yanısıra, teknolojik gelişimin de ne muazzam düzeyde olduğunu, `balta girmemiş ormanların, tropikal kuşağın bazen küçümsediğimiz çocuklarının` yüzlerinin ne kadar aydınlık olduğunu, bizden kat kat ileride olduğunu görmeliyiz. Sonra da, bu başarılı örneğin uygulamalarını Türkiye`ye yansıtma imkanlarını ortaya koymalıyız... 
DOLUNAY CAMİSİNDE (Mescid Bulat), `PERVANELER ALTINDA` CUMA NAMAZI!... 
11 Ağustos 2006 - Mescid Bulat 

Malezya`da yine bir Cuma namazındayız. Cami yusyuvarlak. Tam bir dolunay. Adı da “Bulat”. Dolunay demek. Ezandan önce vaaz edildiğini hiç görmedim bu ülkede. Cumanın ilk dört rekat sünneti de iki rekat kılınıyor. Sadece bendeniz ayaktayım.. Dört rekatı bitirmeden imam minbere çıktı bile... `Esseleemu aleykum...` deyip oturdu minberde.. Sonra müezzin en önde iç ezanı okudu. Ardından hutbe basliyor. Önce ortak dilde, Arabca giriş. Ardından Malay dilinde devam ediyor. Ben de kısa devreye giriyorum. Sadece arada okunan vurgulu Allah, Islam, ihvan, müslimin, vb ortak kelimeler ve ayetlerle devredeki arıza kaybolur gibi... 

İmamın sol elinde yine uzun, fakat bu sefer hilalsiz bir bambu değneği var. Tam hutbe başlar başlamaz yine basları fesli çocuklar ellerinde torbalarla baştan başa safları geziyorlar. Çogunluk, torbalara gönlunden geçen miktarda hayır koyuyor. Cemaatten bazıları ise, hem kutuya para atıyor, hem de ellerindeki torbalarla safları gezen çocukların cebine bahşiş koyuyor. Bunu ilk kez görüyorum ve resimliyorum. 

Cemaatin çoğunluğu genç. Cemaatte bu kadar genç yoğunluğunu hic görmemiştim. Ya yaşlıları yok, ya da yaşlanmıyorlar sanki!.. Hutbeler bizim hutbelerin aksine uzun sürüyor. Düz tavanlı caminin tavanında, yan duvarlarda ve sütun direklerde dönen çok sayıda pervane sayesinde terlemekten kurtuluyorsunuz. Durmadan uğuldayan pervaneler, Türkiye’de yaz akşamları ışığa gelen sinek kümeleri gibi, Malezya’da namazın bir parçası her zaman... 
KALİTEDE HEDEF: BİR NUMARA OLMAK... 
10-11 Agustos 2006 

Bir dersimizin adı `Organization Excellence Awards ``Driver for P&Q Success’... Organizasyonlara dönük Mükemmellik Ödülleri. Malezya`da özel sektör ve kamu sektörünün yanında S T Kuruluşlarının da hizmetlerinde/üretimlerinde verimlilik ve kaliteyi öne çıkarmak/özendirmek için, 1990 yılında dönemin başbakanı Sayın Dr. Mahathir MUHAMMED tarafından başlatılmış. Bir diğer dersimizin adı da benzer: `P&Q Movement: Malaysian`s Experiences’. Verimlilik ve Kalite Hareketinde Malezya Tecrübesi... 

Malezya`da Başbakanlık Ödülü (PMQA) en yüksek kalite ödülü. ABD Baldrige ödülünde kullanılan değerlendirme ölçütleri esas alınmış. Ama her iki yılda bir bu ölçütler yeniden gözden geçiriliyor. 1990-2005 döneminde Malezya’nın yerli şirketleri beş kez bu ödülü almış. Ödül alan kuruluş, ancak üç yıl sonra yeniden başvurabiliyor. 

Verimlilik ve kaliteyi artırmak için dünya ölçeğinde, çeşitli ISO standartları, Balanced Scorecard, 5S+3R ilkeleri vb. yöntemler geliştirilmiş. Malezya’da uygulama çok sıkı. Mesela, hükümet birimlerinin ISO 9000 belgesine sahip olmaları mecburi... 

DİLDE DURUM NASIL?.. 
Resmi dil olarak kullanılan Malay dili tam bir lezzetli çorba… Malaycanın içinde Arabça ve İngilizce etkisi çok belirgin. Haftanın günleri Arabça… Ayları da İngilizce… İngilizce özellikle genç nüfus tarafından biliniyor ve kullanılıyor. Hindce, Çince, Urduca ve hatta çok az da olsa Türkçe de epey girmiş bu dile. İmam, seccade, ihlas, yoğurt, selamet, ezan, tarih, mahkeme,.. yanında İngilizce bas (bus), teksi (taksi), bot (boat), telefon benzeri çok sayıda kelime Malayca çorbasının içinde... 

Türkçemizin, Öz Türkçe yaklaşımı ile bir zamanlar nasıl güdük bırakıldığı ve hala bırakılmaya çalışıldığı Malay dili örneğinde çok rahat anlaşılıyor: Bu uğraş boşuna ve sakat bir anlayış… Bu aramıza `kültürel bağları kesik bir duvar örme` yaklaşımı, tamamen terkedilmeli… Bu konuda İsmet Özel’in ifadeleri çok daha vurguludur. Şöyle diyor Özel: “… Yani bizim dilimiz, dinimizle içiçedir… Bu dil aynı zamanda Türklerin yani Müslümanların Avrupa kültürüne meydan okumalarının zeminidir… Arı Türkçe, öz Türkçeyi konuştuğun zaman ilk zarar verdiğin şey din oluyor” (Özel, 2006, s. 21, 22)… 

Eğitime katılan 15 kişiyiz. İki Dışişleri mensubu bayan da Azerbaycan`dan. Kendi aralarında konuşurken Rusça`yı kullanıyorlar. Israrla onları Türkçe kullanmaya davet ediyorum. Davetime icabet ediyorlar. Ama izliyorum onları. Yine de Rusçaya kayıyorlar. Azerbaycan Türkçesine de çok sayıda Batı kökenli kelime Rusca yoluyla girmiş, yerleşmiş. İstanbul Türkçesi sarsıntıya uğratılınca da, ortak dilin paydalarını kendi elimizle kaldırmışız. Türkçenin gelişimini ortak kültürü paylaştığımız coğrafyadan ayrı düşünmek bana göre yersiz bir uğraş. Bu güzelim dil, İslam hamurunda kaldığı sürece dünya dili olabilir ancak… Bizim dilimiz Malaya dili değil... Hatta Kaşgarlı Mahmud’un iddia ettiği ve benim de katıldığım görüşe göre, Farsçadan da güçlü ve köklü… Çünkü çok uzun yüzyıllar İslam Medeniyetinin ana dili olarak gelişmiş, küreselleşmiş. Türkçeyi yine; doğuda Altay dağlarından Çin seddi boyunca hatta Pekin’e, Tibet yaylasına kadar, batıda da Kuzey Denizine kadar rahatlıkla konuşamazsak ve yazamazsak “dünya devleti Türkiye`den” bahsedemeyiz. 
KUZEYİN GİZEMİ… 
13 Ağustos 2006 tarihinde; bir haftalığına program için Kuala Lumpur`un 400 km kuzey batısında yer alan Tayland sınırına çok yakın sanayi şehri olan Penang şehrine gittik. Yine otobandayız. Yolculuğumuz otobüsle… Ben de en öndeki muavin koltuğuna çöktüm. Görüş açımı genişletip rahatlıkla gözlem yapıyorum… Güzergah boyunca gözlemlenen büyük ölçüde yağmur ormanlarıyla kaplı olan orman varlığı yanında, yer yer şeritler halinde sanayide yaygın kullanım alanı olduğu belirtilen ve Malezya’nın dünyada ilk sırada olduğu fakat ülkenin yerli türü olmayan/ithal `palm tree` (hurmagillerden bir ağaç türü) ağaclandırmaları mevcut. Tek katlı, dört ayak üstünde yerden yükseltilen küflü saçla kaplı alelade ev serpintilerinden oluşan köyler çok nadir. Hatta hiç görünmüyorlar... Herşey ormanda gömülü... 
Oil palm da denilen “palm tree“ ağaçlandırmaları 1960’lı yılların ortalarında başlatılmış. Akan trafiğin neden olduğu kirliliği azaltmak için de geniş yapraklı toz emici ağaç türleriyle de sadece bazı yol boylarında ve şehir içinde Tik ağacı (Tectona grandis) dikimleri yapılmış (Resim 7-10). Kauçuk ağacı da ülkenin yerli ağacı değil ve 19. yüzyılın sonlarında ülkeye getirilip yaygın ağaçlandırmaları yapılmış (Anonim, 1997). 5mX5 m gibi geniş dikim aralıkları kullanılarak alçak rakımlarda tesis edilmiş yaşlı ve genç, göz alabildiğine uzanan ağaçlandırmalar kuzey-güney otobanı boyunca uzanıyor. İlgili ağaç türü, deterjan üretimi başta olmak üzere çeşitli kimya sanayii kollarında kullanılıyor. Hatta Kuala Lumpur’un 300 km güneyinde yer alan Singapur’a gittiğinizde de, yine birbirinin kopyası doğal ve suni orman manzaraları görüyorsunuz. 
400 km civarında olan mesafeyi üç yerde mola vererek beş saatte tamamlıyoruz. … Otobüsle yolculukta Türkiye çok önde. Mesela bizdeki otobüsler son model! Müşterinin (yolcunun) memnuniyetini/rahatını öne çıkaran uygulamalar bizde çok ileri düzeyde. Ancak tren yolculuğunda ise, Malezya ve Singapur’un ulaştıkları düzey ve uygulama bizden çok ileride… 
Malay yarımadasını Penang Adasına bağlayan 13 km uzunluğundaki asma köprü dünyanın en uzun üçüncü köprüsü imiş. Ada tam bir ticaret ve turizm cenneti: Sözgelimi Türkiye Cumhuriyeti ile yaşıt, 1923’de hizmete açılan teleferik; yerli ve misafir öğrenciler ile turistler için bulunmaz dinlenme ve seyir alanı. Zirveye tırmanırken tropikal ormanları, içinde gezinen maymunları, sislere bürülü ufukları izliyor, yağmura da muhakkak yakalanıyorsunuz. Ama bu gizemli kuzey Malezya adasında mesela, Malay kültürünün tıbbi doğal ilaç zenginliğini, iki muz yaprağından bir çekirge örüp size 1 Malezya Ringitine satarak geçimini sağlayan hanımları, mahalli kıyafetleriyle türkü söyleyen grupları, dünyanın çoğu yerinden insan demetlerini, İngilizlerden kalan kalıntı kaleyi, adını bu adaya veren Penang palmiye ağaçlarını, tropik iklim bitkileri ve hayvan türlerinin bulunduğu botanik bahçesini, hayvanat bahçesini, vb… gözleyebiliyorsunuz. Hatta hayvanat bahçesinde yanından geçerken, size “Esselemu aleykum” diye seslenen papağanı da dinleyebiliyorsunuz… 

10 

2005 yılında yaşanan “tsunami”den de bu adanın küçük bir bölümü etkilenmiş. Gidip gördük. Tsunamiye yakalanan köyün yeni yapılan mükemmel camisinde Cum’a namazı da kıldık. Şimdi ise her yer inşaat. Tsunamiden eser yok. Devlet yardımı ile şimdiden, hem de okyanusun kıyısına çok katlı “menara”lar dizilmiş sıra sıra… Buna rağmen “doğa koruma” faaliyetlerinde daha hassas bir uygulama var Malezya’da… Sözgelimi en az üç TV kanalında aynı anda “nesli tehlike altındaki” (endangered species) türlerin korunmasına yönelik belgeseller devreye giriyor arada bir… 
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Resim 7-10: Yol boyu “palm tree“ ağaçlandırmaları, çok geniş yapraklı, değerli Tik ağacı (Tectona grandis) ve tsunami alanının yakınında yeni yapılan bir cami. 

BU ÜLKEDE, TÜRK MUTFAĞININ DEĞERİNİ YENİDEN KEŞFETTİM… 
Yemekleri lezzet mahrumu Malezyalıların… Eğer mahalli yemek yiyecekseniz asla Türk damak tadını bulamıyorsunuz. Sözüm ona pirincin ana yemek olduğu bu coğrafyada, çam fıstığı ilaveli Türk pilavının tadını bulmak için hiç ama hiç boşuna heveslenmeyin. Asla bulamazsınız. Bu kadar düzenli, bu kadar işini iyi yapan bu milletin yemek kültüründeki aleladelik de ilginç... Tavuğun bu kadar yenilmez hale getirilebildiğini de fark edersiniz bir lokantaya girdiğinizde. Ama Malay müslümanların veya çoğu Hindlinin işlettiği lokantalarda herşey helal malum… Çinlilerinki hariç... En azından bu konuda mükemmel bir uygulama var. Kuala Lumpur’daki Türk Lokantasında, gidip gördüğümüz Penan Adasındaki bazı lokantaların menüsünde Türk yemekleri görebilirsiniz… 

Mutfağa Türk eli değmiyorsa, benim için yemeklerin pek tadı yok… Burada bunu yeniden farkettim… Bu ülkede kahvehane yok. Bu ülkede görünürde kumarhane, bira, içki içilen kulüp yok. Ancak müslüman olmayan zenginlerin gidebileceği bir kumarhane var Kuala Lumpur tepelerinde. Aklınıza gelen her türlü kirli «k», yani «kirlilik» burada yok… Her yerde dizi dizi lokanta var ama buna rağmen Türk lokanta kültürünü arıyorsunuz. Mutfak kültürleri hakkındaki kanaatim de böyle… 

Batu Ferenghi Sahili - PENANG: BURADA ALIŞ-VERİS GÜN BATINCA BAŞLAR! 
Demir ağaçlarının (Causariana ssp.) hakim silueti oluşturduğu (Resim 10), kaldığımız Holiday Inn Otelinin bulundugu sahil yolunda ilginç bir uygulama var: Gündüz kaldırımlarda hiçbir şey yok! Gün batımına yakın, akşam üstü saat 6-7 civarında kıpırdanma başlıyor. Eşya yüklü kamyonetleriyle gelen satıcılar, yüklerini standlarına indirmeye başlıyorlar. Bir saat içinde yolun deniz tarafındaki kaldırımına boydan boya, `bir gecelik Kapalıçarşı` kuruluyor. Binbir çeşit hediyelik eşya satıcısı var. Çinli ve Malaylar daha çok. Otellerin yoğun olduğu bu bölgede; boydan boya bir alış-veriş mekanı, sadece geceleri müşteri bekliyor. Yılın her günü... Çünkü burada mevsimlerden sadece yaz var. Pazarlıksız alış-veriş yok. Yüzde otuz, yüzde elli belki daha fazla indirim yaptırılabiliyor. Hem sahilde, hem de bir gecelik Kapalıçarşılarda müşterilerin coğunluğu ise Arap aileler (Resim 11, 12). 
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Resim 11, 12: Causariana Otelinin önünde boydan boya uzanan demir ağaçları ve sahilde bir Arab çift. 

Suudiler, Bahreynliler, Dubaililer, Kuveytliler ve hatta Ürdünlü zenginler pazarın en gözde müşterileri. Çünkü harcamayı çok seviyor Araplar. Çocukları da bol. Hepsine yakını bol çocuklu. Siyah `fistan`lara bürülü Arap hanımları ve kızları çok zarifce giyiniyorlar. Çok da temizler. Toptan mütesettirliler (Resim 13, 14). Sadece kendilerine değil, çocuklarına da mutlaka birşeyler alıyorlar. Çocuksuz Araplar çok nadir. Onlar da `bal ayına` / “bal yapma ayına“ geliyor bu topraklara. Başörtüsüz Araplar da çok nadir. Ortalıkta, benden ve Azerbaycan’dan iki bayan katılımcı dışında başka da Türk yok. Saat 24:00`e kadar, ama sadece gündüzleri müşteri kaynayan bizim Kapalıçarşı gibi insan kaynıyor bu geçici pazar. Yol boyu lokantalarda Ortadoğu mutfağı hakim. Hatta menüde tam bir sayfa Türkçe yemek adı da yazılı. Şis kebab, Adana kebab, tavuk kebab, Türk kahvesi,… Ben ve İran’lı arkadaşım da, pilavla birlikte Türk kebablarından alıp doyasıya yiyoruz... Memleket yemeğine hasretimi gideriyorum. 

… 
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Resim 13-14: Fistanlı hanımları, “Petrol ve çocuk zengini“ cebi dolu Arap aileler ile Malay çiftler. 

Türk turizminin Arap aileleri ağırlayacak potansiyeli çok büyük olmasına rağmen neden bu yarışta biz de yokuz? Dibimizdeki Araplar neden az gelir Türkiye`ye? Bu konuda, turizm yatırımcılarının ve Kültür ve Turizm Bakanlığının Türk turizmine zenginlik katma konusunda zayıf kaldıklarını söylemek zorundayım. 

 “HELAL ÜRETİM” DEYİNCE DE MALEZYA… 
7 Ağustos 2006 

Özellikle Türk turizminin bir diğer zayıf tarafı, zaafı, Arab Yarımadasının ve İslam dünyasının tamamının ısrarla talep ettigi `Helal Gıda` standartları konusunda çok gerilerde kalması… Herşeyimiz helal ölçülerde hazırlanmış bile olsa, ürünlerimiz `HALAL` damgası ile standartlandırılmamışsa güvenilirlik sözde kalıyor. Bu konuda Türkiye dünyanın çok gerisinde. Devletin, anlamsız tartışmaları bir kenara atıp `Helal Gıda Standartları` konusunda ülkeyi küresel ölçekte bir üs haline getirmesi lazım. Bunun için ilgili kurumların uygulamaları ayrıntılı biçimde incelemesi ve bunları Türkiye’nin kendi yasal sistemine uyarlaması gerekli. Uygulamayı hızlandırmak için yasal düzenlemede geç kalınmamalı. Malezya zaten karar vermiş. 2008`e kadar ülkenin Helal Gıda sektorünün kalbi olmaya odaklanmışlar. 

Malezya’da, yerli-yabancı her gıdanın, ürünün piyasaya sürülebilmesi için „HALAL“ standardlı damgayı taşıması zaruri. Helal üretim, devlet politikası... Hatta helal gıda üretimi hakkındaki ilk yasal düzenleme 1953’de, ülke daha İngiliz sömürgesi iken başlatılmış. Her otel, işyeri vb yerler `helal gıda` uygulamasına uymak zorunda. İlginç olan husus ise, gıda sektörünün % 70`inin, müslüman olmayan özellikle Çinlilerin elinde olması... 

Helal Gıda Standartlarının, ISO 9000 standartları ile uyumlu hale getirilmesinde ve uygulanmasında, Almanya`sı, Çin`i, ABD`si, Brezilya`sı, Güney Afrika`sı, Avustralya’sı vb ülkeler bu yarışa çoktan katılmışlar. Bu konuda dilimden dökülen kelimeler şöyle: En güçlü olacağımız pazarda, bizim sesimiz işitilmiyor... 
CENNETİN DÜNYADAKİ DİĞER ADI: MALEZYA! 
Malumunuz; ücretli çalışan nüfus içindeki kadınların yüzdesi, kadınların çalışma hayatına ve iktisadi faaliyetlere katılımını ve bilhassa “sosyal gelişmişliği“ açıklayan (Anonim, 2004, s. 29) değişkenlerden birisi. Malezya insanların rahat edebilecekleri her türlü kolaylığı sağlama konusunda son derece geniş kapsamlı uygulamalara sahip. Başta ana unsur müslümanlar olmak üzere, özellikle kadınlar, erkeklerle birlikte hayatın her alanında. Her işte, her yerde (Resim 15)... Alman firması BOSCH fabrikasına girdiğinizde de sözgelimi, her üretim dizisinde başörtülü genç çalışan kaynadığını gözlemliyorsunuz. Sokakta, kamuda, özelde, hastanede başından sonuna her eğitim kurumunda başörtülü öğrenciler, öğretim görevlileri, hekimler, hemşireler, hizmetliler özgürce çalışıyor. Gözlemlerimde kadınların yaklaşık % 85-90’ının başörtülü olduğunu tahmin ettiğimi Malaylarla da teyid ediyorum. Çalışan nüfusta da çoğunluk kadınlarda. Sadece Penang’daki Honda fabrikasında ağır üretim aşamasında kadın çalışan göremedim. Öğreniyor, öğretiyorlar. Her türlü bilimsel çalışmanın da içindeler. Kısacası her türlü üretimin içindeler... Çinlisi, Hindlisi, müslümanı, hristiyanı ile herkes inancını da rahatça yaşıyor. Müslümanlar, İslam şeriatının sunduğu ortamın güzelliğinin bilincindeler. Artık adını koymak kalıyor geriye: Tesettürlü hanımların, çalışanların ve öğrencilerin boy gösterdiği vatan! Cennetin diğer adı... Çinli, Hindli diğer unsurlar da kendi cennetlerinde... 
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Resim 15 : Bir verimlilik takımındaki (TULIP) başörtülü çalışanlar. 
BU ÜLKEDE MİNARELER KISA, “MENARA„LAR GÖKDELEN... 
Bilhassa Kuala Lumpur’da, kamuya ya da özel sektöre ait çok sayıda yüksek bina var. Bu tür yüksek binalara Malaylar, “menara“ adını uygun görmüşler. Bizdeki Türkiye’ye has güzellikte, Türklere özgü göklere uzanan minareler, bu ülkede adlarını gökdelenlere vermişler. Cami minareleri ise çoğunlukla kısa, köşeli (Resim 16-17). Türk tarzı minareler yok denecek kadar az. Sadece, dünyanın en yüksek minareli camisinin bulunduğu Şah Alem’de Türk minarelerini hatırlıyorsunuz. Bu Mavi Caminin (Blue Mosque) minareleri uzun ama, bizim minarelerin aksine köşeli... 
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Resim 16, 17: Menara adı ile anılan gökdelenler ve aksine, minaresi ve kubbesi yüksek olmayan bir cami. 

Malezya’da çok nadir köy görebildim. Yol boylarında seyrek olarak, muz ağaçlarının ve diğer tropikal orman ağaçlarının gölgeleri altında saklanmışlar hepsi de... Zor farkediliyorlar. Kuala Lumpur’un semaya yükselen gökdelenlerinin (”menara”larının) aksine, köy evlerinin çoğu tek katlı, kararmış saç örtülü, bazı yerlerde dört ayak üstünde yerden yukarıda yapılmışlar. Bizim “Yörük çadırı“ gibi mevsimlik, gelip geçici sanki... 

İLGİNÇ TEVAFUKLAR… 
Malezya ile Türkiye`nin hakim kültürü arasında bazi ilginç tevafuklar da var. Bunlardan benim gözlemlediklerim aşağıda: 

1- 30 Ağustos 1922’deki Başkomutanlık Meydan Savaşı ve Zaferi, Türkiye`de Zafer Bayramı ve resmi tatil.   26 Ağustos 1071’deki Malazgirt Zaferi ise, Türk milletinin İslam ümmetinin liderliğinin pekiştiği tarih... Özetle; Ağustos ayı bizim kültürümüzde Zaferler Ayı olarak biliniyor, kutlanıyor... 

- 31 Ağustos tarihi ise Malezya`nın İstiklal Günü (Independence Day) ve ülkenin en önemli milli bayramı. Bu nedenle Malezya`da Ağustos ayı, `her türlü üründe indirim ayı`. Bu sevinci paylaşmak amacıyla bayramdan 10 gün önce her yer bayraklarla donatılmaya başlandı bile… 

2- 2007 yılında, Türkiye`de planlı kalkınma dönemini kapsayan 9. Kalkınma Planı Sürecine girilecek. 
2006 yılında Malezya da, 9. Kalkınma Planını başlatmış. Tek fark, Türkiye`de planlı dönem Türkiye Cumhuriyetinin doğumundan yaklasık 40 yıl sonra başlarken, Malezya`da 1957`de İngilizlerden istiklallerini kazanır kazanmaz planlı kalkınma süreci başlatılmış... Bir diğer fark; bizim 9. Kalkınma Planı artık beş yıllık değil. Avrupa Birliği ile uyum amacıyla yedi yıla çıkartıldı. 

3- Malezya’nın “gelişmiş ülke” sıfatına tam anlamıyla sahip olmak için koyduğu hedef, 2020. Türkiye’nin ise 2023. Hedeflerde de birlik var. 
Ancak; hedefe kilitlenme konusunda Türkiye daha geride. Malezya’nın hızına erişmesi de çok zor... Çok çalışıyorlar. Verimliliği yakalamışlar. Dünya da Malezyalıların çalışkanlığını, verimli olma gayretini fark etmiş. Bu yüzden, sanki “yabancı yatırımcı istilası“ var bu ülkede... Sözgelimi bu yıl itibarıyla Malezya`da yerleşik çok uluslu şirketlerin yaptıkları üretimin % 95`inden fazlası ihraç edilmekte... 
13 Ağustos’ta; bir haftalık bir program icin gittiğimiz, Kuala Lumpur`un 400 km kuzey batısında yer alan Penang eyaletinin başkenti Penang şehrindeki istihdamı, büyük ölçüde INTEL, BOSCH, HONDA gibi çok uluslu şirketlerin sahibi olduğu elektronik ve elektriğe dayalı sanayi kuruluşları sağlamakta. Hatta bu nedenle sanayi kuruluşlarında çalışacak nitelikli eleman açığı var. 
Dünyanın en uzun minareli “devlet camisi”nin bulunduğu (Resim 18) Şah Alem şehrinde, 1 Eylül’de ziyaret ettiğimiz Güney Kore merkezli, `mikrodalga fırın` imalatı ve üretimi yapılan SAMSUNG fabrikası, 1989`da 300 işçi ile üretime başlamış. Halen 1300 çalışanı, üretimdeki kalitesi/başarısı ile dünya mikrodalga fırın piyasasının % 14`ünü, ABD pazarının ise % 40`ını elinde tutuyor. Fabrika, Malezya`nin en yüksek verimlilik ödülü olan Başbakanlık Ödülünü almış. 
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Resim 18: Dünyanın Minareleri En Uzun Camisi Olan Şah Alem Devlet Camisi (Blue Mescid). 

İnsan kaynaklarını yetiştirme ve geliştirme konusunda uyguladıkları hizmet içi eğitim ve ardından uygulamaya aktarılan 5S+3R kuralı, 6 Sigma yaklaşımı, TRIZ, Balanced Scorecard, vb gelişmiş ülkelerin uyguladıkları yöntemler, çok yaygın olarak kullanılıyor. Gelişme yolundaki ülke politikası olarak hükümet; Malezya`da üretim yapan çok uluslu şirketlerin özellikle ve ısrarla Malezya vatandaşlarına üretim süreçlerinin adım adım işleyişini öğretmelerini mecburi tutmuş. Yabancı şirketler bu nedenle, bütçelerinin asgari % 1`ini eğitim programlarına ayırmaktalar. 
TEMEL FARKLILIKLAR… 
a) Malezya ile Türkiye`nin “yönetim tarzı” tamamen farklı. Parlementer yapı her iki ülkede mevcut. Nüfusun yaklaşık yarısı gayri müslim olmasına rağmen Malezya Anayasasında resmi din: Din-i İslam… Anayasa ve yasalar çerçevesinde müslümanlar dinlerinin gereklerini sorunsuz yaşıyorlar. Her din ve inanış mensubu bu ülkede, sorunsuzca birlikte yaşıyor. 

b) Gelişmişlikte ise bizden ilerideler demek zorundayım. Bunun da sırrı: İstikrar ve gelişim hırsı ve azmi… Daha 1957’de bağımsızlığını kazanan bu ülkedeki “atılım ve gelişme hırsı”nı Türkiye’de göremiyorum. İstikrar adına sözgelimi; eski başbakan Dr. Mahathir Muhammed tam 23 sene seçimle başbakanlık yapmış. Bu süre, bir dünya rekoru… Halen Malezya, bir istikrar ülkesi. Türkiye siyaseti ise tam aksine, 1960’dan beri dört darbe ile karşı karşıya kaldı… 

c) “Kadınların özgürlüğü”: Kadınlar bu ülkede hayatın her alanında. Hatta işgücüne katılım yüzdesi kadınlarda daha yüksek. Türkiye’de ise kadın nüfusun çalışma hayatına katılımı (2005 yılında sadece % 26.5) (Anonim, 2006, s, 13), Malezya’dan çok düşüktür. Bu ülkenin, kadın nüfusun gerek kamu, gerekse özel sektördeki çalışma hayatına etkin katılımında ulaştığı başarı üzerinde de dikkatle durulmasında yarar vardır. Ayrıca her ayın ilk ve 15. gününde; kadınların “batik” adı verilen rengarenk desenli milli / yöresel kıyafetleriyle işyerlerine gelmeleri hükümet tarafından teşvik ediliyor. 
BAZI KISA NOTLAR 
- Malezya, bir İslam ülkesi… Müslümanlar icin şer’i hükümlerin geçerli olduğu bir ülke. 

- Bu ülkede müslümanlara kumar yasak. Müslümanların fuhşa yeltenmeleri de yasak. 

- Otellerinde, fabrikalarda, toplu mekanlarda mescid tesis etme mecburiyeti var. Mescidlerin ve hatta otel odalarının tavanlarında mutlaka kıbleyi gösteren `Kıble Oku`` mevcut... 

- Ancak sözgelimi bu ülkede sigara yasak değil... Çünkü sigara içmek, haram değil. Harama yakın mekruh. Haram olmayan herşeye ruhsat var... 
- Helal Gıda pazarına girmekte ise Türkiye çok geç kalmış. Geri kalmışız bu önemli konuda. Hiç adımız yok bu piyasada. Mutlaka Helal Gıda pazarina `Halal` standardı ile girilmesi gerekiyor. Yoksa uzun vadede bu piyasadan silineceğiz... 

- Halen piyasayı elinde tutan Türkiye`den yatırımcılar bu ülkenin `başörtüsü`, `seccade` vb giyim/dokuma pazarına mutlaka çok daha canlı girmeli... Çünkü hanımların çoğunluğu başörtülü. Namaz da dinin direği... 

- Seccade piyasası Türk markalarının elinde. Ancak bu piyasada varlığımızı perçinlemek için kaliteyi öne çıkarmamız sart. 

- Bizde üretici/tüccar sadece seccade, başörtüsü üretirken, ya da anlamsız biçimde belli kesimler İslami değerlere irtica damgası vurmak ve müslüman Türk milletini İslam’dan koparmaya çalışırken gelecekte üstünlüğün adresini gören Malezya, bir İslam Devleti olarak, IT üzerine yoğunlaşmakta!.. Bu teknolojiye şimdiden odaklanmış durumda. Hızla sanayi çağından bilgi çağına ilerlemekte (Going Places, 2006, s. 81)... Bu doğrultuda, Bilgi Teknolojisi (IT veya ICT) hususunda Türkiye’nin sür’atle uzağı görmesi gerekiyor. 
BU ÜLKEDE HEYKEL YOK !.. AMA DÜNYA ILE YARIŞAN DEV YAPILAR VAR… 
31 Ağustos 2006 

İslami hassasiyet yüksek. Bu nedenle ülkenin yetiştirdiği önemli kişilere ait tek bir heykel ya da büst göremiyorsunuz. Heykel görmedim değil. Gördüm. Hindlilerin tapınaklarında inanılmaz sayıda heykel/heykelcik var. Bizdekilere benzer heykellerden ise sadece bir tane gördüm. O da Penang Adasını korumak amacıyla İngiliz komutanın, zamanında sahilde yaptırdığı kalenin içinde. Komutanın kendi heykeli. Muhtemelen onu da İngilizler yaptırmıştır. Başka hiçbir yerde, duvarlarda, kapalı mekanlarda asla heykel görmüyorsunuz. Mesela bugün Malezya`nin istiklalini ilan ettigi gün. Ama sadece binaları süsleyen bayraklar hakim (Resim 19) Kuala Lumpur`a…. Kuala Lumpur ve diğer şehirlerde çok sayıda yüksek bina var. Kuala Lumpur’daki KLCC adı ile bilinen İkiz Kuleler dünyanın en yüksek ikiz binaları. 88 katlı ve 472 m yüksekliğinde. Malezya Telekom’un ana hizmet binası ise ülkenin üçüncü yüksek binası ve 77 katlı 
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Resim 19, 20: Malezya Telekom (TM) binasının 60. katından Kuala Lumpur’un görünen diğer yüksek binaları ile heykel dolu Hind Tapınağı 

ÇÖZEMEDİKLERİM… 
- Bu ülkenin mescidlerinde neden seccadeler yatay serilir bendeniz çözemedim. Sadece imamın seccadesi kıble yönüne dikey seriliyor… 
- Neden namaz kılarken istisnasız çıplak ayakla namaz kılarlar. Sordum, soruşturdum. Bendeniz çözemedim. 
- Suyun bol olduğu bu ülkede, hala bazı mescidlerde Cuma günleri `kıtlıkta kalmış gibi` neden aynı havuza ellerini daldırarak abdest alırlar? Bu yüzden; kalitede yarışan Malay milletinin çocuklarını, havuz başında aynı havuzdan (Resim 21) abdest alırken görünce, “kaliteyi sorgulamaktan” kendimi alamadım. 
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Resim 21: Cuma saatinde, aynı havuzdan abdest alanlar. 

- Müslüman hanımların % 90`ından fazlasının kamu ve özel işyerlerinde başörtülü olduğunu gözlemlediğim bu ülkede, neden sadece Malezya Havayollarındaki bayan hosteslerin tamamının başı açık?.. Bunu da çözemedim… 
- İnsana saygının meslek edinilmiş olduğu bu ülkede ulaşılan medeni ortamı görmek, bende hayranlık bıraktı. Birbirinden tamamen farklı üç inanışın, üç ırkın temsilcilerinin birlikte Malezya için, İslam Devletinin sunduğu barış ikliminde müthiş bir çalışma gayreti ve kalkınma modunda olması gıpta edilecek bir husus... Medeniyetler beşiği Anadolu ve Rumeli coğrafyamızda; devlet ve halkın değerleri arasında seksen yıldır süregelen iç sürtüşmeyi ise çözemedim. Türkiye’nin “dört nala şaha kalkabilmesi için“ iç sürtüşmenin, İslam Dini ile dolaylı kavganın bitirilmesi şart. Devlet mekanizmasının bazı birimlerinin müslüman halkın değerleriyle kesinlikle barışması elzem ve kaçınılmaz... Değilse Türkiye, dünyanın gerisinde kalabilir... 
- Bu ülke müslümanlarının İslam`a bu derece samimi bağlılıklarını imrendim. Kendimden utandım. Malay müslümanlarını gördükten sonra artık, Türk milletinin İslam`ı hakkıyla temsil eden bir millet olduğunu söyleyemem. Yeniden silkinmemiz lazım. Malay müslümanlarının İslam`a bağlılıklarını çözdüm de, Türk milleti ve devletinin hala kavga ikliminde birbirini hırpalamasını da asla çözemedim. Süratle “bahar iklimine“ ulaşmalıyız... 
- Dünyayı iyi okuyan bir millet olduğumuzu düşünürdüm. Yanılmışım. Malay müslümanlar dünyanın her yerinde… Giderek daha da küçülen dünyayı tanıyorlar. Birçok gelişmiş ülkeyi, geri kalmış memleketleri görmüşler. ABD`yi, Japonya`yı, Almanya`yı, İngiltere`yi, Kore`yi, Çin`i, Hindistan`ı, Afrika`yı, vb. biliyorlar. Tanıyorlar. Gidiyorlar. Geliyorlar. Dillerini rahatlıkla konuşuyorlar. En iyisinden uygulamaları Malezya`ya getirmişler. `Düşmanın silahıyla silahlanın!` ve/veya `İlim Çin`de de olsa onu gidin alın!` hadisleri doğrultusunda onları anladım/çözdüm de, bizdeki içe kapalılığı ve bunu besleyen „ille de laiklik vurgusu“nu hala çözemedim. 
- Son olarak Türkler bu ülkeyi neden yeterince tanımazlar, hesaba katmazlar? Bendeniz bunu da çözemedim... 
- Acı ama gerçek olduğunu düşündüğüm bir cümleyi de paylaşmak isterim: Türkiye bu haliyle, dünya ile yarışta geri kalabilir...        
Not: Bu gezi (izlenim ve değerlendirme) yazısı; Anadolu'da Vakit Gazetesinde 8 Eylül 2007 tarihinde başlayarak bir hafta boyunca yayıma girmiştir.
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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